

我国主要城市房价涨幅逐月回落

上月70个大中城市房价同比上涨7.0%

◎本报记者 李和裕

今年以来，主要城市房价同比涨幅逐月回落。昨天，国家发改委和国家统计局公布的最新月度调查显示，7月70个大中城市房屋销售价格同比上涨7.0%，涨幅比6月低1.2个百分点，且无论是二手房还是二套房、住宅还是非住宅，涨幅均环比下降。

今年1—6月，70个大中城市房价同比涨幅分别为11.3%、10.9%、10.7%、10.1%、9.2%和8.2%，从以上数据可知，7月涨幅创下今年新低。

具体来看，7月70个大中城市新建住房销售价格同比上涨7.9%，涨幅比6月低1.3个百分点。其中，普通商品住房和高档商品住房销售价格同比分别上涨8.3%和9.7%，环比分别上涨0.2%和下降0.2%；经济适用房销售价格同比上涨2.7%，环比上涨0.1%。

分地区来看，新建住房销售价格同比涨幅较大的城市主要有海口16.7%、乌鲁木齐15.8%、宁波13.3%、北京13.0%、蚌埠12.6%；环比价格下降的城市则有17个，其中降幅较大的城市主要有大理-1.0%、常德-0.6%、石家庄-0.4%、海口-0.3%。

90平方米及以下新建住房销售价格也出现差异化发展。如7月环比涨幅在1%以上的城市主要有济宁3.1%、湛江2.6%、贵阳1.9%、银川1.6%等；环比价格下降的城市则有18个，其中降幅较大的城市主要有海口-3.5%、大理-2.1%、常德-



1.7%、深圳-1.0%和成都-0.7%。

此外，7月70个大中城市二手房销售价格同比上涨6.0%，涨幅比6月低1.5个百分点。二手房销售

价格同比涨幅较大的城市主要有银

川14.3%、乌鲁木齐13.9%、太原12.4%、三亚12.2%、兰州12.0%等；环比涨幅较大的城市主要有济

宁4.0%、哈尔滨2.7%、三亚2.6%、西

宁1.3%、长春1.2%等。

7月新建非住宅销售价格同比上

涨4.9%，涨幅比6月低0.7个百分

点。其中，办公楼销售价格同比上

涨6.7%，环比下降0.1%；商业营业

用房销售价格同比上涨4.1%，环比

上涨0.1%。

■关注宏观调控

财政、货币政策微调背后有深意

上调部分行业出口退税率“调增商业银行信贷规模”……进入8月份以来，我国财政、货币两大宏观经济政策在继续保持基本稳定的同时，均出现一些新调整，这引来经济界人士的密切关注。

细微变化背后有深意。在上半年我国经济增速出现回落、通胀压力不减的背景下，近期的新举措正顺应了我国宏观调控任务的变化，而得以适时推出，以全力保持经济平稳较快发展。

当前，我国宏观调控首要任务已由上半年的“防过热、防通胀”转为“一保一控”。7月下旬召开的中央政治局会议为此明确提出，“把保持经济平稳较快发展、控制物价过快上涨作为宏观调控的首要任务，把抑制通货膨胀放在突出位置”。

对宏观调控的今后思路，中央提出要保持宏观经济政策的连续性和稳定性，着力解决经济运行中的突出矛盾和问题，增强宏观调控的预见性、针对性、灵活性，把握好调控重点、节奏、力度。

基于此，财政、货币政策作为两大重要的宏观经济政策所发生的一些新变化，已鲜明体现出“预见性、针对性、灵活性”的政策用意，明显加强了保持经济增长的政策力度。

财政政策通过区别对待，加强经济结构调整力度，可以支持经济社会里的薄弱部分得到增强和提高。

财政部、国家税务总局宣布自8月1日起调整部分纺织品、服装等商

品的出口退税率。这是我国自2006年下调企业出口退税率以来的首次回调，也是财税政策维护经济平稳较快发展的重要一步。

今年上半年，受外需减弱及“三率两价”（汇率、利率、出口退税率；劳动力价格、原材料价格）综合因素影响，我国出口增速明显放缓，许多中小纺织服装企业面临困境。

出口退税率回调有利于保持外贸平稳发展，减轻纺织行业面临的出口减缓压力。商务部部长陈德铭认为，这表明了国家对劳动密集型产业目前遇到困难的关注，向企业和国际社会发出了一个信号。

不过，此次调整并没有大面积提高劳动密集型产品的出口退税，而是“有保有压”，同时取消了一部分“两高一资”产品的出口退税。这一灵活举措得到了经济界人士的好评，认为有利于继续推进经济发展方式的转变。

人民币对美元汇率贬值，这不仅验证并符合人民币汇率“双向波动”的改革预期，而且对当前缓解我国外贸企业压力更有积极的意义，这可以给企业充分的时间来调整产品结构，提高产品档次和附加值，从而更好地参与国际竞争。

无独有偶，货币政策在上半年信贷紧缩取得成效的基础上，也出

现了微调。人们注意到，央行7月份以来没有再提高存款准备金率。近期，央行已提出商业银行在信贷方面可加大对中小企业的支持，对全国性商业银行在原有信贷规模基础上调增5%，对地方性商业银行调增10%。

业界人士普遍认为，此举有助于缓解在从紧货币政策背景下引发的中小企业资金短缺问题。央行货币政策委员会二季度例会已特别提出，下一阶段要进一步调整和优化信贷结构，增加对小企业的资金支持；综合运用多种货币政策工具，“为经济平稳较快发展创造良好的货币环境”。

进入8月份，人民币汇率也走出了令人瞩目的新行情：到8月12日，人民币对美元行情已连续10个交易日走低，创出人民币汇率改革以来一波最大的贬值行情。人民币对美元汇率贬值，这不仅验证并符合人民币汇率“双向波动”的改革预期，而且对当前缓解我国外贸企业压力更有积极的意义，这可以给企业充分的时间来调整产品结构，提高产品档次和附加值，从而更好地参与国际竞争。

8月6日，我国对外发布并实施新的外汇管理条例。时隔11年再次修订的这一条例，旨在应对国际经济变化新形势，以加强外汇管理，促进国际收支平衡，给国民经济健康发展提供全力保障。

外汇管理条例新意多多，其中“取消强制结汇规定”尤其令人关注，这有利于减少外汇占款的增加，缓解当前我国外汇储备过快增长和市场流动性泛滥等问题，避免加大我国通胀压力。

与此同时，新外汇管理条例强化跨境资金的监管，防止短期投机资金大进大出，对“热钱”形成有效打击，有效维护我国金融安全。

近期政策的点滴变化，目标均在全力保持经济平稳较快发展。当前，按照党中央的部署，宏观调控正在沿着预定方向顺利实施，各地区各部们要把思想认识统一到中央对经济形势的判断和总体部署上来，不折不扣地把各项方针政策落到实处，创造良好的经济发展环境，我们就一定能夺取经济社会发展的更大成绩。

（据新华社电）

监管存盲点 热钱巧用贸易渠道潜入

热钱巧用贸易渠道潜入

（上接封一）

银行管理人员也对记者表示，如果有稳定价格的产品很难钻孔子。但没有指导价的物品价格波动百分之几十很正常。比如沙河河的牛仔裤批发价可以15元一条，但可以卖几百元，而在海关庞大的进出口产品目录中，缺乏指导价格的产品不在少数。”

种情况近来在业内比较普遍。

他说，如果对方要常年在中国进口产品的话，当然不如先把钱打进来。早点把钱打进来，趴在中国，一是利率比较高，二是人民币在不断升值。因此，他认为热钱并不都是投机的，通过贸易方式进来的钱有相当一部分是为避险。

国家外汇管理局公布的数据显示，截至2008年3月末，我国外债余额为3925.89亿美元（不含港澳台），其中，短期外债余额为2367.25亿美元，比上年末增加166.41亿美元，占外债余额的60.30%，再次创下历史新高。业内专家认为，短期外债占比的持续上升，与短期投机资本涌入境内有密切关联。而外债余额中，贸易信贷余额为1439亿美元，对短期外债增长的贡献率接近65%，这意味着短期投机资本通过贸易信贷的途径进入境内的风险正在上升。

关联公司这种情况较多，这在各家银行基本都一样。”该银行人士表示，“与往年相比，今年差额转全额的增多了。这对差额结算的来料加工企业来说，钱可以多进来。出去的钱就延期，这也是一种方式。”

凌方才也告诉记者，自己就曾遇到过个别客户要求预付货款的情况。他说，这

那资金就很容易通过贸易途径进来。而在珠三角一带，香港、台湾的这类企业很多。

这还不仅局限于关联公司，如果外方长期包了这间厂，即使两者之间不是关联公司，也很容易达成合作协议。这样一来，钱进来就有了贸易背景，就算政府知道了也监管不了。”凌方才告诉记者。

何培华的说法与之雷同。他说，在这些问题的大多是关联公司，比如合资企业，也有民营企业或少量国企。而就他所接触的而言，存在这些问题的中小企业居多。

虽然大多是中小企业，但不能小看，这个几十万，那个几百万，珠三角中小企业很多，只要有1/10的企业这么做，都会有很多量的钱进来。就像股市里的散户，虽然个人资金不多，但散户数量庞大，累积的资金不是小数目。”

那资金就很容易通过贸易途径进来。而在珠三角一带，香港、台湾的这类企业很多。这还不仅局限于关联公司，如果外方长期包了这间厂，即使两者之间不是关联公司，也很容易达成合作协议。这样一来，钱进来就有了贸易背景，就算政府知道了也监管不了。”凌方才告诉记者。

何培华的说法与之雷同。他说，在这些问题的大多是关联公司，比如合资企业，也有民营企业或少量国企。而就他所接触的而言，存在这些问题的中小企业居多。

虽然大多是中小企业，但不能小看，这个几十万，那个几百万，珠三角中小企业很多，只要有1/10的企业这么做，都会有很多量的钱进来。就像股市里的散户，虽然个人资金不多，但散户数量庞大，累积的资金不是小数目。”

如果说，低价进高价出或者贸易信贷都还是对正常贸易渠道的合理利用”，那么，何培华告诉记者的，则又是另一番景象。

何培华说：有些公司会先开信用证，作为预付款承兑，但承兑之后根本没有货物出口。或者与船务公司、报关公司勾结，信用证开过来之后，再拿一个假船单，就

可以在海关报关，说货已经出口了，便可到银行承兑，但实际上，有的根本就没有货物装船，有的装上垃圾，到大海里就扔掉。这既可骗取出口退税，也为热钱流入提供了另一个渠道。”

何培华说，他接触到的这类情况不少。

国家外汇管理局广东省分局相关人士在接受记者采访时也表示，贸易外汇收支形势与对外贸易的实际发展基本保持一致，但也有一些企业在没有真实贸易背景的情况下，采取预收货款等形式进行变相融资和投机活动。

记者在某市海关暗访时，一报关员告诉记者，自从很多产品取消出口退税之后，海关对于出口的核查就已经变得松了，出口100单也仅有几单因为各种原因被海关要求进一步核查，因高报出口价格被卡的更少。

记者在该海关所见证实了该报关员所言，在其二楼磋商。如果报关存在问题就需与海关进行磋商，进一步提交解释材料等。基本都是进口报关。

我们是严进宽出，出口一般都不验货、不检查，只查商标，看有没有备案，一般不会打开看；进口也是抽查，除非有报料。”何培华告诉记者。

黎友焕说，从体制上来看，监管热钱工作可能性不大，外汇局和人

民银行要求海关承担监管工作也不现实。如果要让海关把监管热钱流动问题提升到日常工作，就需要相关部门牵头协调。《出口收结汇联网核查办法》正式实施后，这种局面相信会有明显扭转。

根据该办法，相关部门将核对企业出口收结汇情况与其海关货物出口情况，以保证出口及其收结汇的真实性和一致性。与此同时，外汇管理局同时发布的《关于完善企业货物贸易项下外债登记管理有关问题的通知》，决定对企业出口预收货款和进口延期付款实行登记管理，加强预收货款与未来实际出口的跟踪监管。这些措施的出台与实施，或许能在一定程度上缓解无真实贸易背景的热钱借用贸易渠道流入中国，以及将来可能存在的资金集中大规模流出的风险。

黎友焕认为，通过监控货物贸易来杜绝热钱不现实，因为热钱流动的渠道也将根据政策的变化而变化，即所谓的“生有政策，下有对策”。但他也认为，三部委联合出台新政，不仅形成了各相关部门齐抓共管热钱的局面，更重要的是表明中国政府已经把热钱问题摆上议事日程，并传出了综合治理热钱问题的积极态度。

（本报记者霍宇力、何静 实习生毛政对本文亦有贡献）

2008北京奥运会金牌榜

08/12 20:42:32

名次	代表团	金牌	银牌	铜牌	总数
1	中国	13	3	4	20
2	美国	7	6	8	21
3	韩国	5	6	1	12
4	意大利	3	4	2	9
5	澳大利亚	3	1	4	8
6	日本	3	1	2	6
7	俄罗斯	2	4	3	9
8	德国	2	1	1	4
9	英国	2	1	1	4
10	捷克	2	0	0	2
12	朝鲜	1	2	4	7
12	阿塞拜疆	1	2	0	3
12	荷兰	1	1	2	4
12	斯洛伐克	1	1	0	2
12	芬兰	1	0	1	2
12	罗马尼亚	1	0	1	2
12	西班牙	1	0	1	2
12	印度	1	0	0	1
12	泰国	1	0	0	1

前7月
实际使用外资607亿美元

◎本报记者 李雁争 实习记者 吴婷

商务部12日发布消息称，今年1—7月中国实际吸收外商直接投资607.2亿美元，较上年同期增加44.54%。

数据显示，今年1—7月，外商投资新设立企业16891家，同比下降22.15%；实际使用外资金607.24亿美元，同比增长44.54%。

7月份外商投资新设立企业2347家。而2008年1月—6月，外商投资新设立企业14544家，同比下降22.15%；实际使用外资金523.88亿美元，同比增长45.55%。

商务部国际贸易经济合作研究院梅新育表示，根据商务部的统计数据，2008年以来我国实际使用外资金增幅一直保持高位，实际使用外资金金额同比增加较快，而外商投资新设立企业数目同比下降，这表示我国利用外商单个项目投资规模提高了，说明我国对外资利用水平在提升，体现了我国在国际资本流动中的优势。

我国食用农产品价格连续五周回落

根据商务部市场运行调节司12日发布的商务预报，我国36个大中城市重点监测的食用农产品价格已连续五周回落。

食用农产品价格指数走势图显示，食用农产品价格指数从去年5月27日的110点攀升到今年2月3日的135点，随后回落至8月3日的120点。随着食用农产品价格的下跌，它们对我国居民消费价格总水平上涨的贡献率也在降低。

监测显示，